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INTRODUCERE Muzeul satului, unul dintre cele mai interesante · din 
R.I;'.R., situat pe malul lacului Herăstrău din nordul Capi
talei, este un muzeu în aer liber, în care piesele sînt prezen
tate aşa cum erau în satele respective. Prin înlocuirea expu
nerii artificiale a obiectelor în vitrine şi situarea lor cît mai 
aproape de aşezarea originală, muzeul devine viu; privitorii 
pot înţelege viaţa însăşi a oamenilor. 

Casele din Muzeul satului sînt tipuri reprezentative . ale 
arhitecturii ţărăneşti din ţara noastră. Ele constituie un C:ocu
ment de prim ordin pentru ilustrarea şi înţelegerea felului 
de viaţă şi a artei poporului nostru. Prin aceasta, Muzeul are 
un pronunţat caracter etnografic. In cadrul lui, obiectele for
mează ansambluri, care înlesnesc cunoaşterea aspectelor car· c
teristice ale vieţii re5ionale. Categoriile de obiecte prezentate 
în aceste ansambluri sînt foarte variate, ele îmbrăţişînd viaţa 
sub multiple înfăţişări; astfel, se întîlnesc unelte pastorale, 
pescăreşti, agricole, unelte fclosite în meşteşuguri (cojocărie, 

dulgherie, olărie, fierărie), unelte legate de industria casnică 
(războaie de ţesut, darace, furci, fuse). In interiorul caselor, 
obiectele sînt aşezate aşa cum se găseau în ţinuturile de ori
gină, formînd un întreg organizat după anumite reguli. Inte
rioarele cuprind obiecte necesare vieţii de toate zilele şi 

obiecte de podoabă. Se întîlneşte mobilier ţărănesc lucrat de 
meşterii satului sau de proprietarul casei, covoare, lăicere, 
macaturi, aşezate pe pereţi, pe paturi, pe mese, ştergare prinse 
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de culmi, vase de lut de diferite forme şi culori etc. , toate 
prezentate după obiceiurile locale stabilite pe baza unei înde
lungate tradiţii şi practici. Măie3tria cu care e3te lucrat iie
·care obiect şi însăşi compunerea ansamblului sînt o dovadă a 
simţului artistic al poparului nostru. 

In afară de piesele obişnuite ale gospodăriilor (casă, grajd , 
pătul), sînt prezentate o serie de instalaţii tehnice, care între
gesc imaginea vieţii satului: piuă de dimie, atelier de olărie , 

moară de vînt, cherhana pentru peşte, şteamp de aur etc. 
Muzeul are înfăţişarea unui sat cu uliţe şi garduri, cu 

porţi la marginea drumului, cu bănci şi fîntîni, cu case şi 

acareturi; la capătul unei uliţe se proiectează turla înaltă a · 
bisericii de lemn. 

Muzee de acest fel sînt pu' ine în lume: printre cele cîteva 
mai cunoscute, se numără muzee1e din ţările n ordice ale Euro
pei, Danemarca, Norvegia, Suedia („Skansen Muzet" din Stcick
holm se întinde pe 175 ha). Un astfel de muzeu de m:i.ri pro
porţii se construieşte lîngă Moscova, la Kolomensk, muzeu 
care va constitui o imagine vie a varietăţii şi bogăţiei satului 
din Uniunea Sovietică. 

Muzeul, construit în 1936 şi îmbogăţit în mod continuu, 
a fost realizat pe baza unei documentări prealabile aprofun
date, care a permis alegerea c .t mai potrivită a caselor şi a 
pieselor din interiorul acestora. 

Ca muzeu în aer liber, Muzeul satului are o calitate esen
ţială, anume aceea de a putea prezenta fiecare casă în între
gime. De aceea, el este un adevă rat muzeu al arhitecturii 
ţărăneşti din R.P.R. La selecÎionarea comtruc'.iilor care urmau 
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să fie prezentate în Muzeu, grija principală a constituit-o rea
lizarea unei imagini cît mai reprezentative a artei meşterilor 
constructori ţărani. De aceea, casele au fost aduse din princi
palele zone de arhitectură ale ţării. De asemenea, s-a urmărit 
ca obiectele să aibă, pe cît posibil, însuşiri artistice remar
cabile. 

Valoarea documentară a Muzeului satului constă în pri
mul rînd din faptul că cea mai mare parte din construcţii 

sînt piese autentice, aduse chiar din satfi!. Toate construcţiile 

care puteau fi demontate şi tnmsportate au fost mutate în 
Muzeu; s-au făcut copii numai după acele construcţii care 
odată desfăcute nu m i pute u fi reconstituite, cum sînt clă
dirile de piatră, cărămidă, pămînt. Intrucît majoritatea caselor 
din Muzeu sînt de lemn, ele au fost aduse în forma originară_ 

Grija de a reconstitui exact construcţia implică o atenţie 
deosebită. Mai întîi, la demontarea casei trebuie să se evite 
distrugerea pieselor componente, ţinîndu-se seama de faptul 
că multe construcţii au o vechime de 60-100 de ani, unele 
depăşind 100 de a:ni, şi cîteodată atingînd sau depăşind chiar 
200 de ani. Apoi, condiţiile în care are loc transportul sînt 
grele, satele din care provin casele fiind aşezate de cele mai 
multe ori de. arte de calea ferată. In sfîrşit, remontarea casei 
în Muzeu necesită de asemenea o grijă specială pentru respec
tarea chiar şi a detaliilor constructive sau ornamentale. 

De multe ori, a fost nevoie de restaurarea sau înlocuirea 
unora din piesele deteriorate. Toate aceste operaţii au trebuit 
să fie efectuate de oameni care cunosc tehnic l specifică a 
lucrului în lemn. De aceea, la demontarea, transportul şi re
construirea caselor, au fost folosiţi meşteri ţărani locali. Prin 
întrebuinţarea acestor meşteri, s-a asigurat o reconstruire cît 
mai fidelă, pînă în cele mai mici amănunte, evitîndu-se defor-
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mările şi denaturările inerente în cazul cînd aceste operaţii 

ar fi fost efectuate numai pe bază de fotografii sau planuri. 
Fiecare casă a fost adusă în Muzeu împreună cu o echipă de 
meşteri din satul de origină. 

Meşterii locali au fost ~olosiţi şi în cazul caselor execu
t9.te din. alt material decît lemnul; ei au realizat în Muzeu 
casa din satul respectiv, folri~'nd acee<1şi tehnică, acelaşi ma
terial şi acelaşi plan. In acest fel, s-a asigurat autenticitatea 
caselor, atît de variate, aduse în Bucureşti 

De aceea, satul construit în Muzeu respectă trăsăturile 

fundamentale ale arhitecturii noastre ţărăneşti; în acelaşi timp 
el prezintă o notă caracteristică pe care nu o are nici un alt 
sat din ţară, marea varietate a tipurilor de case din cuprinsul 
său. Muzeul este un adevărat sat - sinteză, pe uliţele căruia 
se poate trece uşor din nordul Moldovei în Maramureş, din 
Transilvania în sudul Carpaţilor. Reprezentînd regiunile prin
cipale ale ţării noastre, construcţiile din Muzeu oferă o ima
gine veridică şi în acelaşi timp variată a cîtorva din aspec
tele materiale importante ale vieţii ţărăneşti. 

Lucrarea de faţă îşi propune să prezinte numai arhitec
tura Muzeului. Cunoaşterea ei interesează în egală măsură pe 
arhitecţi, etnografi şi oameni de artă. 

Pentru ca prezentarea să permită o înţelegere cît mai 
clară a arhitecturii ţărăneşti, s-a urmărit ca atît textul cît şi 

ilustraţiile să reintegreze casele în ansamblul sătesc din care 
au fost luate. De aceea, fiecare piesă în parte este însoţită 
de o serie de date sumare referitoare la condiţiile mediului 
geografic al satului în care a fost construită iniţial casa, pre-
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cum şi la tipul de aşezare omenească şi la viaţa socială şi 

economică. Casa este încadrată în arhitectura locală, indicîn
du-se tipul reprezentat de piesa din Muzeu (locuinţă de tip 
vechi sau nou, a unui ţăran nevoiaş sau a unuia înstărit etc.). 
Apoi se trece la descrierea propriu-zisă a locuinţei, în care se 
prezintă planul cu folosirea încăperilor, modul de încălzire, 

tehnica de construcţie, elementele decorative. Ilustraţiile, strîns 
legate de text, urmăresc să scoată în evidenţă elementele cele 
mai caracteristice şi mai valoroase ale fiecărei piese în parte. 

Tratarea problemelor enumerate cuprinde elemente co
mune mai multor locuinţe. Pentru precizarea anumitor pro
bleme şi noţiuni, s-a considerat că sînt necesare cîteva expli
caţii asupra încăperilor casei ţărăneşti romîneşti, a principa
lelor tehnici de construcţie şi a modului cum îşi decorează 

ţăranii locuinţele . 

1. Incăperile unei locuinţe apar ca o urmare a necesită

ţilor concrete de viaţă ale celor care le locuiesc; de aceea, felul 
încăperilor variază în legătură cu aceste necesităţi. Incăperile 
unei case orăşeneşti se deosebesc de acelea ale unei case ţără
neşti, diferenţa fiind cu atît mai mare, cu cît şi mijloacele de 
realizare a caselor sînt diferite. Principalele încăperi ale casei 
ţărăneşti sînt următoarele: 

Incăperea de bază, cea mai importantă, care formează 

uneori întreaga casă, satisfăcînd cele mai multe din nevoile 
locuitorilor: aici ei dorm, gătesc, mănîncă, lucrează, îşi petrec 
timpul liber. Funcţiunile acestei încăperi se reduc pe măsura 
a·pariţiei în plan a altor încăperi care preiau o parte din uti
lizările ei. Această încăpere poartă numele de „odaie", ,;casă", 

~ " „casa mare . 
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A doua încăpere care apare în plan este încăperea de tre
cere, numită mai totdeauna „tindă" (în Transilvania şi „cindă")_ 
Aceasta apare în două variante: uneori este folosită numai 
pentru trecere, în care caz nu este locuită şi nici ·încălzită: 

alteori are vatră, în care caz este folosită pentru prepararea 
mîncării. 

Cămara apare de timpuriu în planurile caselor ţărăneşti , 

care sînt uneori compuse numai din încăperea de bază şi că

mara. In cămară se păstrează hainele şi alimentele care nu 
degradează interiorul. Această încăpere este numită „cărr.ară", 

„cămăroane", „celar", „aplecătoare"; denumirea variază în 
raport cu regiunea, cu locul pe care îl ocupă în plan şi cu 
modul de construcţie. Cămările caselor cu două „rînduri" (etaje) 
sînt la parter; în anumite părţi ale ţării (munţii Apuseni, ţi

nutul Pădurenilor, nordul Moldovei), cămările formează con
strucţii separate. 

In tipurile de case dezvoltate, apare o încăpere în care se 
concentrează întreaga preocupare decorativă a locatarilor, aic 
ţinîndu-se hainele cele mai frumoase şi ţesăturile cele mai 
valoroase. Această încăpere nu este folosită decît în anumitei 
ocazii, (nunţi, botezuri, sărbători, primiri de oaspeţi). Denumi
rile acesteia sînt variate; este de reţinut denumirea cea 
mai sugestivă, „odaia frumoasă". 

Bucătăria de felul celei orăşeneşti se întîlneşte rar în 
planul casei ţărăneşti ; aceasta apare însă ca o construcţie 
uşoară, separată de casă, folosită de obicei în timpul verii. In 
planul casei apare uneori o încăpere numită „tucătifrie", 

„dolie", „aplecător" etc., folosită în acelaşi timp pentru locuit 
şi pentru gătit; în afară de vatră, în încăpere se găsesc paturi, 
mese, scaune etc. 
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Caracteristice pianurilor ţăr1:ineştî, prispa şl. foişorul sînt 
foarte răspîndite. De obicei prispa este aşezată în faţa casei, 
fiind apărată de acoperiş. Ea formează un spaţiu util, în care 
sătenii pot lucra, se pot odihni, îşi pot ţine provizoriu bucatele 
strînse de pe cîmp ; prispa permite de asemenea supravegherea 
uşoară a gospodăriei, fără ca locatarul să fie obligat a ieşi în 
curte, în acelaşi timp apărînd casa de il,';;2mperii. Deasupra 
prispei se află deseori intrarea podului. Foişorul, folosit la fel 
ca şi prispa, constituie ur, ul -din elementele cele mai pitoreşti 
ale casei ţărăneşti. Acesta este aşezat de obicei 11 acelaşi 

nivel cu prispa şi podeaua încăperilor. De asemenea, foişorul 

nu este mărginit de ziduri, fiind apărat numai de acoperiş; 
el este caracteristic ţinuturilor cu climă blîndă. 

Pivniţa apare la casele cu două „rînduri ", fiind folosită 

ca adăpost pentru unelte, lemne sau alimente care degra
dează interiorul. Intrarea în pivniţă este aşezată de obicei în 
peretele din faţă care desparte prispa de casă„ pivniţa neîn
tinzîndu-se sub prispă. In cazul casei cu foişor, dedesubtul 
acestuia, în faţa intrării pivniţei, se află un spaţiu numit 
„gîrlici". 

Podul casei ţărăneşti, în care se intră printr-un spaţiu lăsat 
liber în tavanul prispei, al tindei sau din exterior, este folosit 
pentru păstrarea cerealelor, a obiectelor mici (de obicei unelte). 
sau pentru afumarea cărnii. Coşul sobelor din casă se opreşte 
în pod, iar furr:ul se răspîndeşte liber în pod şi iese afară fie 
prin mici ferestre practicate în acoperişurile de lemn sau de 
ţiglă, numite „fumare" fie strecurîndu-se printre paie, în cazul 
caselor acoperite cu paie. 

2. In privinţa tehnicii de construcţie a t:asei ţărăneşti, se 
observă variaţii în raport cu materialul folosit în construcţie, 
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cu condiţiile mediuiui geografic, precum şi cu schimbările petre
cute în viaţa socială şi economică. 

Astfel, temelia caselor vechi este construită cel mai des 
din piatră, peste care se aşază „talpa casei" (formată din bîrne 
încheiate la colţuri, care susţin pereţii). La casele mai noi, 
temelia se execută fie tot din piatră (legată cu ciment), fie 
chiar din beton, Feste care se aşază apoi talpa casei. 

Ca material de construcţie al pereţilor şi acoperişului 

casei ţărăneşti se foloseşte de obicei lemnul. Acest lucru a 
fost mai accentuat în trecut, cînd ţigla, tabla şi cărămida nu 
pătrunseseră la sate. Lemnul poate apare în construcţia pere
ţilor sub formă de bîrne groase, rotunde, îmbinate la capete, 
< cesta fiind sistemul de construcţie cel mai vechi. Mai tîrziu 
se foloseau bîrnele cioplite, tăiate în jumătate sau cu secţiune 
pătrată, şi lemnul tăiat în scînduri subţiri. In combinaţie cu 
lutul, lemnul era folosit în timpuri străvechi; tehnica nuielelor 
împletite şi lipite cu lut se foloseşte şi astăzi, în special acolo 
unde lipseşte lemnul. Pămîntul udat şi amestecat cu paie 
(„chirpici") este folosit în construcţia pereţi)ot fie sub formă 
de blocuri uscate la soare, fie se toarnă în cofraje de scînduri 
(,,ceamur"). Piatra este folosită mai puţin la pereţi, fiind totuşi 
utilizată la parterul caselor cu două rînduri. Cărămida arsă 
este un material apărut în construcţiile ţărăneşti noi. 

Acoperişul caselor ţărăneşti romîneşti are de obicei patru 
ape. El se execută în special din „şiţă" (numită de asemenea 
„şindrilă", „draniţă"). Paiele, întrebuinţate din ce în ce 
mai puţin erau strînse sub formă de snopi, „jipi", aşezaţi 
pe căpriorii acoperişului şi apăsaţi deasupra cu prăjini de 
lemn care fixau snopii. Stuful, folosit în regiunile cu lacuri 
sau lunci în apropiere, apare din ce în ce mai rar. Tabla şi 

ţigla sînt caracteristice tipurilor noi de locuinţă. 
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3. La fel ca celelalte elemente ale casei ţărăneşti, deco
raţia variază în raport cu tipurile de locuinţe. In cazul caselor 
construite din lemn, baza decoraţiei o formează lemnul. Astfel, 
decoraţia apare la stîlpii prispei şi la balustradă; uneori se 
folosesc stîlpi angajaţi cu secţiune semicirculară, care repetă mo
tivul stîlpilor prispei aflaţi în dreptul lor. Sub acoperiş se în
tîlnesc grinzi crestate sau pazii traforate. Pe acoperiş, se în
tîlnesc bucăţi de lemn ieşite deasupra nivelului coamei şi 

aşezate la capetele acesteia, formînd „ ţepi", care pot fi cres
tate sau traforate. Intre cele două ţepi se aşează uneori pe 
coamă „ciocîrlani", formînd un şir de figuri care se repetă. In 
construcţiile vechi, lemnul este împodobit cu crestături tăiate 
cu barda sau cu dalta; în cele noi, se foloseşte în special tra
forajul, ca urmare a răspîndirii ferăstrăului ia sate. 

In cazul caselor cu pereţi de lut sau al celor cu pereţii 
tencuiţi, se folosesc ornamente în relief, executate din chirpici 
sau ipsos şi aşezate de obicei pe peretele dinspre stradă, în 
jurul ferestrelor şi sub acoperiş. Uneori, acest fel de ornamen
taţie acoperă întreaga suprafaţă a peretelui. In unele cazuri, 
această ornamentaţie devine mai vie şi mai atrăgătoare prin 
folosirea culorilor. 

Vopsirea zidurilor se utilizează ca metodă decorativă în 
special în Transilvania, unde ţăranii folosesc culori vii şi va
riate. In restul ţării, culoarea dominantă este albul, de obicei 
cu o nuanţă albăstrie („siniliu"). 
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c A s A D I N 

C U R T Ş O A R A 

Curtişoara este aşezată la marginea 
de răsărit a depresiunii Tîrgu-Jiului, pe 
prima treaptă a dealurilor de sub Parîng. 
Satul este de tipul aşezărilor înşirate în 
lungul drumului. Cu cătunele sale, Curti
şoara se întinde de-a lungul a şase kilo
metri şi se contim.ă într-un lanţ neîn
trerupt cu cătunele Bumbeştilor. 

Locuitorii se ocupă cu pomicultura şi 

cu agricultura, practicate în lunca rodi
toare a Jiului. Mulţi dintre ei lucrează 
în întreprinderile de la Sadu. 

Arhitectura satu~ui a suferit transfor
man importante, datorită totodată fap
tului că satul şi-a schimbat vatra veche 
care era în vale, mai aproape de Jiu, 
precum şi schimbărilor vieţii sociale. 
Casa adusă la Muzeu, cu o vechime de 
aproape 130 de ani, se afla într-unul din 
cătunele rămase pe locul vechii vetre. 

Această casă este o interpretare ţără
nească a locuinţei fortificate boiereşti de 
tipul culei din orînduirea feudală. (Unul 
din exemplarele cele mai bine păstrate 
de culă se află chiar în Curtişoara). 

Casa este înălţată pe o „pimiţă" (piv
niţă) de lemn, în care se depozitează 
butoaiele de ţuică şi vin. Accesul la etaj 
se face pe o scară laterală ascunsă ve
derii printr-un perete de scinduri. 

14 
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SCARA DE ACCES CU STILPI ŞERPUIŢI 

c A s A o I N 

C U R T ş · o AR A 

In interior, casa este împărţită astfel: 
„casa mare" (încăperea de bază) şi „casa 
la foc" (în care se pregăteşte mîncarea). 

In afară de proporţiile reuşite ale clă
dirii, casa prezintă o bogată ornamen
taţie în lemn crestat. Prispa de la etaj, 
care se întinde pe trei laturi, este în
chisă de un „pălimar" (balustradă) tra

forat. Stîlpii sînt sculptaţi doi cite doi 
cu motive asemănătoare. Pereţii etajului 
sin t tot din lemn de stejar, acoperit însă 

cu tencuială şi văruit, ceea ce creează o 
notă luminoasă în ansamblul culorii ce

nuşii a lemnului. Acoperişul înalt, cu 

coama foarte scurtă faţă de lungimea 
ştreşinilor, este executat din şindrilă 

lungă tăiată în „ocheniţă" (tăietură curbă 
scurtă la capătul şindrilei). Pe coamă 
sînt bătuţi .ciocîrlani" (şindrilă tăiată) 

încadraţi între două „ţepe". 

Poarta este dintr-un sat apropiat -

Băleşti - în care au lucrat meşteri de 
porţi vestiţi în toată Oltenia şi are o 

vechime de 120 ani. 
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C A S A D I N 

CURTIŞOARA 

STILP nZIMŢAT" LA CATUL DE SUS 

POARTA - DETALIU 
DEIMBINAREŞI SCULPTURĂ 
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CASA DIN CEAURU 

Satul este de tip adunat, avind uliţe 

întortochiate care se întind aprope de 
malurile Jaleşului, afluent al Jiului. Si
tuată în partea sudică a depresiunii 
Tirgu-.Jiul ui, aşezarea are aspectul unui 
sat de cimpie. 

Pină la reforma din 1864, locuitorii 
satului au fost clăcaşi mînăstireşti, Ceau
rul făcînd parte din întinsele domenii 
ale mînăstirii Tismana. Locuitorii se 
ocupă cu agricultura şi grădinări tul. 
Zarzavaturile sînt vîndute la Tîrgu-Jiu 
şi în oraşele din bazinul minier al văii 
Jiului, cu deosebire la Petroşani şi 

Vulcan. 

Arhitectura satului este cea specifică 

Gorjului: case construite din lemn de 
stejar cioplit cu securea şi încheiat în 
"căţei". Pereţii sînt văruiţi. Prispa din 
faţa casei este închisă cu o balustradă 
(.pălimar"), iar streaşina este sprijinită 

de stîlpi. Acoperişul este de şindrilă 

lungă. Casa este ornamentată în lemn 
crestat. 

Casa adusă la Muzeu a aparţinut lui 
Antonie Mogoş, care pe lîngă meseria 
de cîntl reţ la biserică, se ocupa de 
asemenea cu dăltuirea în lemn, fiind 

20 
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CASA ŞI POARTA LUCRATE DE MEŞTERUL MOGOŞ DIN CEAURU 

C ASA DIN CEAURU 

angajat de săteni mai ales pentru deco
rarea faţadelor. Mogoş a terminat casa 
în anul 1875, după ce a lucrat la ea 
timp de doi ani. Data construcţiei şi nu
mele constructorului sînt însemnate -

în parte cu litere chirilice - pe pălima
rul prispei. 

Arta cu care Antonie Mogoş şi-a împo
dobit casa este cu totul remarcabilă ; 
această artă are ca izvor de inspiraţie 

valoroasa sculptură caracteristică a Gor
jului. Stilpii zvelţi sînt dăltuiţi cu cane

luri răsucite. Acest fel de stîlpi se nu
mesc în graiul locului stilpi „şerpuiţi". 

Capetele bîrnelor pereţilor interiori, ca 
şi cele de la colţurile casei, sînt acoperi te 
cu „un drele" (mici stilpi scobiţi, sculptaţi 
în formă de uluc) . „Fruntarul" (grinda 

faţadei care susţine căpriorii şi streaşina 

acoperişului) este executat dintr-o sin
gură bucată de lemn, sculptată pe toată 

lungimea (aproape 10 m). In ornamen
tarea faţadei, Mogoş a introdus un ele
men t nou, care se încadrează însă per
fect în arta decorativă a caselor din 
Gor j : el a dăltuit şi partea de sus a 
pălimarului, realizînd astfel un element 
corespunzător arcadelor turtite ale frun-
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CASA DIN CEAURU 

tarului. Scările dela intrare sînt adăpos
ti te sub un mic acoperiş, sprijinit pe un 
portal, a cărui construcţie aminteşte de 
intrările bisericilor. De fapt această in
trare constituie şi ea un element nou 
folosit de Mogoş, realizat prin interpre
tarea crea to are a micului acoperiş de 
scară întîlnit uneori la casele gorjeneşti. 
In totalitatea ei, faţada prezintă o uni
tate perfectă. Un singur fapt constituie 
o lipsă a creaţiei lui Mogoş : casa este 
lucrată în bîrne de grosimi mai mici 
decît cele care se întrebuinţează obişnuit 
în Gorj. De aceea, casa apare puţin fi
ravă faţă de pimiţa masivă construită 
alături de casă pe "bîlvani" (trunchiu
rile rotunde ale tălpii) enormi din 
lemn de stejar. Pimiţa pentru vin şi 
ţuică, ca şi hambarul mic pentru cere
ale, constituie acareturile din curte, de
corate deasemenea cu cioplituri în lemn. 

Planul casei se compune din : soba 
(camera curată), casa la foc, cămara, 
tîmaţul (prispa cu balustradă) şi prid
vorul. 

Una din porţile gospodăriei e~te lu
crată de asemenea de Mogoş în 1879. 
Cealaltă este adusă dintr-un sat vecin. 

Cele mai frecvente motive ornamen
tale întîlnite atît la casă, cit şi la porţi, 
sînt: „roata" (rozeta), .frînghia" (brîul 
răsucit) şi „dintele de ferăstrău" (linia 
frîntă). Acoperişul este decorat de ase
menea cu „ ciocîrlani" tăiaţi în şindrilă 
şi „ ţepi" cioplite meşteşugit. 

INTRAREA C A S E I 
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CASA DIN CEAURU 

„PIMIŢA" - ACARET IN CARE 
SE PASTREAZA VINUL ŞI ŢUICA 
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CASA DfN CEAURU 

ST!LP ŞERPUIT !N DOUA SENSURI 
CU INELE LA MIJLOC 
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CASA DIN CEAURU 

„C I O C ! R LAN I" Ş I "ŢEAPĂ" 
DE PE COAMA 

ACOPERIŞULUI PORŢII 

„CIOC!RLANI" ŞI „ŢEAPA" 

DE PE COAMA 

ACOPERIŞULUI CASEI 
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PĂSTRAREA PROVIZIILOR 
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CASA DIN MĂLDĂREŞTI 

Casele din Măldăreşti se înşiră de-a 
lungul celor două şosele care merg de o 
parte şi de alta a Luncavăţului, unul din 
numeroasele rîuri ale Vîlcii. Culmile 
înalte despărţite de văile rîurilor nu 

permit practicarea agriculturii decît 1;e 
scară restrînsă. Livezile întinse de pomi 
fructiferi constituie principala sursă de 

venituri a locuitorilor. Aceştia mai ţin pe 
lîngă casă cîteva oi, precum şi una sau 

două vite mari. 

Satul Măldăreşti este aşezat în imedi
ata apropiere a marilor mînăstiri Hurez 
şi Bistriţa ; în sat se află două din cu
lele cele mai bine păstrate. Această si
tuaţie nu a rămas fără urmări pentru 
arhitectura casdor ţărăneşti din sat. Se 
ştie dealtfel că în întreaga zonă a Vîlcii 
s-a desvoltat unul din tipurile cele mai 

izbutite de casă romînească şi anume 
casa cu foişor. Acest tip de casă, frec-

ventă altădată şi în Măldăreşti, se în-
tîlneşte astă:<i rar, locul lui find luat de 
un tip nou de casă, construit adesea din 
cărămidă şi a vînd în faţadă arcade care 
amintesc pe cele de la pridvoarele mî-

năstirilor şi l:alcoanele culelor. VEDERE DE ,\NSAMBLL' 
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CASA DIN MĂLDĂREŞTI 

Casa care se află în Muzeu este alcă

tuită din două părţi : casa propriu-zisă, 
adusă din Măldăreşti, şi foişorul, luat 
de la o casă din Hurez, un tîrguşor aflat 
la 4 km de sat. Casa, construită din lemn, 
este înălţată pe un soclu de piatră. Foi

şorul este aşezat deasupra intrării în 
pivniţă şi are o scară de acces laterală. 

In interior, casa este împărţită astfel: 

casa mare, casa la foc, foişorul şi beciul. 
Ornamentaţia este concentrată în 

lemnăria foişorului. ToatE· elerr.entele 
constructive ale foişorului (stîlpii şi grin
zile de sub micul acoperiş în trei ape) 

sînt crestate. Lemnul înnegrit şi cioplit 

contrastează puternic cu albul soclului 
şi al balustradei masive de zidărie, care 
închide foişorul pe trei laturi. 

DETALIU - STILP ŞI GRINZI 
SCULPTATE LA FOIŞOR 
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CASA DIN GOICEA MICĂ 

Situat în apropierea marilor bălţi Ne
deia şi Bistreţul de pe malul Dunării, 
Goicea Mică este un sat de tip adunat. 
Pămintul foarte fertil este prielnic atit 
agriculturii, cit şi culturii viţei de vie; 
este desvoltată de asemenea creşterea 

viermilor de mătase. 
Arhitectura actuală a satului se deose

beşte mult faţă de cea de acum treizeci 
sau patruzeci de ani, cînd numărul bor
deielor era mare. Astăzi casele sînt con
struite în cea mai mare parte din cără
midă şi acoperite cu ţiglă. Casele sînt 
mari, încăpătoare, cu pereţi înalţi. Toate 
au prispă închisă cu balustradă de-a 
lungul faţadei. 

In Muzeu este reprodusă una din 
aceste case noi. Ea are in interior urmă
toarele încăperi: casa mare, ogeacul 
(încăpere în care se găteşte), casa mică, 
prispa şi beciul. Singura particularitate 
care merită a fi relevată este înălţarea 
prispei deasupra intrării pivniţei. Această 
înălţare, precum şi gîrliciul de dedesub
tul ei, dau faţadei o linie care aminteşte 
de linia casei cu foişor, dar a unui foişor 
fără adîncime, retras în planul faţadei. 
Prispa largă, lipită cu pămînt, este în
chisă la amîndouă capetele cu pereţi 

subţiri de scînduri. Acoperişul este de 
\iglă. Casa nu reprezintă nici un ele
ment decorativ. 
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BORDEIELE 

DIN DRĂGHICENI 

ŞI CASTRANOVA 

Drăghiceni şi Castranova, satele din 
care au fost aduse cele două bordeie, 
sînt aşezate în întinsa zonă păduroasă 
care începea, la răsărit, cu codrul 
Vlăsiei şi se termina aproape de vărsarea 
Jiului în Dunăre. In aceste locuri s-au 
păstrat pînă azi ochiuri de pădure bă
trînă de stejar. Trebuie mer.ţionat că 

aceste locuri ferite adăpostesc singura 
grupă de sate moşneneşti de cîmpie din 
ţară. 

Cele două sate sînt d2 tip adunat, cu 
case strînse de-a lungul uliţelor întorto
chiate. Ocupaţia principală a locuitorilor 
este agricultura, practicată pe un pămînt 
deosebit de rodnic. Sa tele au de aseme
nea terenuri pentru vii, precum şi eleş

teie cu peş1.i. Femeile se ocupă intens 
cu creşterea viermilor de mătase. In 
acest scop au fost plantaţi numeroşi duzi. 

Inainte de 1900, în cele două sate nu 
se puteau vedea decît cîteva case dea
supra pămîntului, restul locuinţelor fiind 
bordeie săpate în pămînt; astăzi borde
iele reprezintă un procent mic din tota
lul construcţiilor (în 1949, numărul bor
deielor din Castranova era de 40). De 
aceea, arhitectura de azi a satului este 
cu totul diferită de aceea de acum 50 
ani. Locul bordeielor l-au luat casele 
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CAL - SITUATĂ LA INTRARE 

B o 
DIN 

RDEIELE 

DRĂGHICENI 

ŞI CASTRA NOVA 

mari de cărămidă acoperite cu tablă. 
Prispele sînt împodobite cu coloane care 
imită ordinele de arhitectură antice ; 
acest fapt se datoreşte influenţei arhi
tecturii orăşeneşti din Caracal, oraş în 
care îşi aveau reşedinţa numeroşi lati
fundiari, care construiau case ornamen
tate în acest fel. 
Săţate în pămînt pînă la adîncimea 

de 1,50 m, bordeiele sînt asemănătoare 

unor mici movile acoperite de vegetaţie. 
La construcţia bcrdeie~or este foloEit 

lemnul de stejar, sub formă de trun
chiuri masive crăpate în două. De fapt, 
bordeiul din sudul Olteniei este o casă 

de lemn îngropată pe jumătate în pămînt. 
Imbinarea bîrnelor se face cu ajutorul 
cuielor de lemn cu capete fasonate, 
numite „măsele". 

Planul bordeielor cuprinde o tindă aşe
zată în pantă, •) încăi:;ere pentru foc cu 
vatra pe pămînt şi o încăpere pentru 
dormit, cu paturi ale căror picioare sînt 
formate din ţăruşi bătuţi în pămînt. Tot 
astfel se prezintă şi planul bordei ului 
din Drăghiceni, care aparţinea unui ţă
ran sărac. Bordeiul din Castranova, care 
aparţinea unui ţăran mai înstărit, are în 
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BORDEIELE 
DIN DRĂGHICENI 

ŞI CASTRANOVA 

plus un „celar", încăpere destinată păs
trării alimentelor pentru iarnă şi a unel
telor. In trecut, aici erau adăpostite şi 

vitele. Unele bordeie aveau un plan 
foarte dezvoltat, mergînd pînă la cinci

şase încă peri. 

Acoperişul bordeielor este construit 
din bîrne groase cu „spinări" (obţinu te 
prin crăparea în două a copacului şi 

aşezarea cu partea rotundă în sus). pes
te care se aştern straturi de stuf, pămînt 
şi paie. Cu trecerea anilor, aceste 
acoperişuri capătă înălţimea de 1-1,50 m . 

Elementele ornamentale sînt aşezate 

la intrarea în tindă, ale cărei bîrne sînt 
sculptate cu diferite motive : „ vas cu 
flori", „frînghia" etc. Intrarea este în
cadrată pe ambele părţi cu capete de 
cai tăiate în scîndură groasă de 5 cm. 
In curte, se înalţă pe furci de stejar pă

tulul, construit din nuiele împletite şi 

acoperit cu paie. Intrarea în gospodărie 

se face printr-o poartă din lemn de sal

cîm („dafin") cioplit cu barda. 

INTRAREA tN BORDEI 
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(lNCAPERE lN CARE SE GATEŞTE) 
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PATUL RIDICAT PE FURCI 
PENTRU PASTRAREA CEREALELOR 

GRINDA TERMINATA !N CAP 
DE CAL - SITUATA LA INTRARE 
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CASA DIN SU IC I 

Aşezat pe drumul care duce de la Curtea 
de Argeş către ţara Loviştei, satul Suici 
se întinde de-a lungul şoselei, fiind un 
sat răsfirat. 

Locuitorii satului se ocupă cu pomi
cultura (există mai ales întinse livezi de 
pruni), cu exploatarea lemnului şi în 
paYte cu creşterea oilor. 

Casele satului sînt construite din lemn 
şi acoperite cu şiţă mă!·untă. 

Casa din Muzeul satului este formată 
din două corpuri aşezate în unghi drept. 
Această casă nu reprezintă un tip frec
vent pentru zona din care face parte 
satul. Cele două corpuri sînt legate între 
ele printr-o prelungire acoperită a pris
pei. Corpul din fund este destinat traiu
lui de fiecare zi, acolo fiind instalată şi 
bucătăria ; corpul din faţă cuprinde două 
camei e curate pentru oaspeţi, fiecare cu 
iutrare separată. Cele două corpuri de 
case au acoperişul separat, executat din 
şiţă bătută una peste alta în mai multe 
rînduri. 

Ornamentaţia se reduce la scîndurile 
tăiate cu ferăstrăul ale balustradei care 
închide prispa şi la scîndurile bătute sub 
streaşină. Balustrada, ca şi ramele uşilor 
şi ferestrelor, sînt vopsite într-o culoare 
cenuşie deschisă. 

Acareturile din curte sînt : grajdul şi 
magazia, construite sub acelaşi acoperiş , 
precum şi pătulul de dimensiuni foarte 
mari, construit din nuiele împletite şi 
ridicat pe furci înalte. 
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CASA DIN STĂNEŞTI 

Satul Stăneşti îşi resfiră casele pe va
l urile domoale ale muscelelor printre 
care curge Rîul Doamnei. Lunca largă 
a rîului se caracterizează prin tendinţa 
accentuată de aglomerare a caselor. 

Sursele de venituri ale locuitorilor 
sînt variate; una din cele mai impor
tante este exploatarea lemnului. Oamenii 
sînt tăietori de lemn sau ţăpinari care 
coboară lemnele pe Rîul Doamnei; parte 
dintre ei lucrează în marea fabrică de 
cherestea din satul vecin al Domneştilor. 
Altă sursă de venituri o constituie po
micultura. Io sfirşit, o parte din locui
tori se ocupă cu creşterea oilor, satul 
înregistrind in trecut repetate aşezăn 
de ciobani ungureni veniţi de peste 
munte. 

Casele tencuite şi văruite sint con
struite din lemn de stejar sau fag; cele 
mai multe sînt înălţate pe un soclu pu
ternic de zidărie. Este de remarcat fap
tul că deseori zidăria soclului este exe
cutată în vechea tehnică a monumente
lor arhitecturale din secolele XVI-XVII, 
din piatră alternată cu cărămidă. De 
asemenea, nu lipseşte nici pivniţa. Aco
perişul, nu prea înalt, este construit din 
şiţă măruntă. 

Casa adusă în Muzeu a fost construită 
pe la sfîrşitul secolului trecut. Planul 
ei se compur,e din următoarele încăperi: 
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CASA DIN STĂNEŞTI 

casa de locuit, tinda, casa curată, sala 
şi pimiţa . 

Ca toate casele din regiune, ea se ca

racterizează prin două elemente : scara 
interioară, apărată de un parapet masiv, 

şi arcadele turtite, realizate cu ajutorul 
capi telurilor în paiantă cu care sînt 
prevăzuţi stîlpii de lemn. Aceste două 
elemente se întîlnesc în faţadele atît de 
specifice ale întregii regiuni a muscele
lor, cuprinzînd şi cele trei vechi capi
tale ale Ţării Romîneşti - Curtea de 

Argeş, Cîmpulung şi Tîrgovişte. Calită

ţile artistice ale faţadei rezultă din com

binarea plinurilor soclului şi balustradei 
cu golurile uşilor de intrare şi ale gîr

liciurilor pivniţelor. 
Ornamentaţia casei, în afară de arcade, 

este completată prin vopsirea în mai 
multe culori a uşilor de intrare la scara 
de acces şi în tindă. 

Cele două acareturi din curte sînt: 
magazia cu „fînăria" deasupra şi „po
varna" cazanului pentru fiert ţuică. 
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CASA DIN TRĂISTENI 

Satul este aşezat în fundul văii Dof

tana, la aceeaş înălţime cu Sinaia. Ca
st.le sînt grupate în cătune răsfirate pe 
dealurile înconjurătoare şi pe văile afln

enţilor Doftanei, dintre care cel mai 
important este Negraşul. 

C~le două surse principale de venituri 
ale locuitorilor sînt pomicultura şi creş

terea vitelor. Casele, albe, curate şi în
grijite, reflectă o preocupare deosebită 

pentru înfrumuseţarea faţadelor, care 

sîni prevăzute cu foişoare şi prispe măr
ginite de balustrade traforate. 

Casa din Muzeu este construită din 
bîrne de lemn cioplite şi acoperite cu 
tencuială. Faţada principală prezintă o 
prispă închisă cu balustradă, construită 

pe soclul de piatră. Celelalte trei laturi 
sînt prevăzute cu o prispă îngustă de 
bîrne construită în consolă, care permite 
să se circule de jur împrejurul casei. 
Acoperişul înalt cu coamă scurtă este 
construit din şindrile mărunte, îmbinate 
una într-alta. 

Ceea ce dă o notă specifică faţadei şi 

casei întregi este foişorql. Aşezat în 
dreapta casei, foişorul are mai mult ro

lul de a rezol va din punct de vedere VEDERE DE A NSAMBLU 
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VEDERE DIN GOSPODAR IE - A DAPOST PENTRU P ASA HI 

CAS A DIN TRĂ ISTENJ 

arhitectural problema pusă de construc

ţia gîrliciului pivniţei, decît de a apăra 

intrarea casei de intemperii. Acest lucru 

apare evident şi din faptul că uşa in

trării nu numai că nu este în aceeaşi 

axă cu foişorul, dar este aşezată com

plet în afara acestuia. De aceea, foişorul 

are dimensiuni reduse, întreg cuprinsul 

lui fiind ocupat de o laviţă înaltă şi lată 

construită pe bolta intrării în pivniţă. 

Planul casei se compune din urmă

toarele încăperi: casa mare, tinda, casa 

mică, prispa, foişorul şi pivniţa. 

Casa are o ornamentaţie bogată, con

stînd din scînduri de fag tăiate care în

chid intrarea în pivniţă şi mărginesc 

balustrada foişorului şi 11 prispei. Alte 

elemente ornamentale sînt acele de pe 

acoperiş, anume ţepile ascuţite din lemn 

cioplit. 
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CASA DIN CHIOJDUL MIC 
Chiojdul Mic este aşezat la izvoarele 

Bîscii Chiojdului, un afluent al Buzău
lui. Sa tul este strîns între dealuri înalte , 
prezentîndu-se ca o aşezare de tip adu
nat şi avînd de asemenea porţiuni care 
amintesc vechea structl!ră răsfirată. 

Este un vechi sat de moşneni care se 
ocupă cu pomicultura şi creşterea vite
lor. B.odul livezilor întinse de pruni se 
strînge în mari „zăcători" (rezervoare) 
de lemn, care au dimensiuni necunos
cute în alte părţi din ţară (ajung pînă 
la 8 m diametru). Pe lîngă lina şi brînza 
oilor şi vitelor pe care le cresc, satul 
furnizează pentru vînzare mari cantităţi 
de pastramă. 

Starea economică înfloritoare se re
flectă în aspectul general al satului, a 
cărui arhitectură impresionează prin pro
porţiile ei. Casele Sînt construi te din 
lemn de brad rotund tencuit şi văruit 

în alb strălucitor. Multe din ele pre
zintă foişoare încăpătoare, înălţate pe 
socluri puternice de bolovani de rîu. 
Acoperişurile sînt din şindrilă măruntă 

bătută „solzit ", (aşezată una peste alta, 
dind impresia solzilor de peşte) o casă 
necesitînd circa 40 -70 OOO bucăţi de 
şindrilă. 

Casa care se află în Muzeu este copia 
unei case de aproape 150 ani vechime, 
aparţinînd unui moşnean. Pe soclul înalt 
de piatră este aşezată o talpă puternică 
de lemn, care susţine p,ereţii din trun-
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VEDERE DE ANSAMBLU 

CASA DIN CHIOJDUL MIC 
chiuri subţiri îmbinate în încheieturi. 
Pereţii sî.1t acoperiţi cu tencuială şi vă

ruiţi. Casa are două pivniţe mari. Dea
supra intrării uneia din pivniţe este con
struit foişoru 1, la care duce o scară de 
piatră. 

Planul casei se comi;une astfel : la 
etaj, odaia mare, sala, odaia, prispa şi 
foişorul; la parter, pivniţa şi magazia. 

In afara proi;.orţiilor ei reuşite, casa 
mai prezintă o serie de eli<rr_ente deco
rative desfăşurate pe faţadă. Foişorul, 

care împreună cu scara ocupă jumătate 

din faţadă, este dernrat cu grinzi cio
plite formînd o succesiune de mici ar
cade şi spirale. Balustrada foişorului, ca 
şi aceea a „sălii ", este traforată şi are o 
uşoară. înclinare în afară, ceea ce-i per
mite să servească drept rezemătoare 

pentru băncile aşezate de-a lungul lui. 
Stîlpii sînt de asemenea fasonaţi, la fel 
şi capetele căpriorilor care ies de sub 
strea~ină . Lemnul aparent al faţadei 

(pălimar, grinzi, tavanul foişorului, ra
mele ferestrelor) este vopsit în culoare 
cenuşie, iar uşa uneia dintre pivniţi este 
vopsită în roşu. 

Poarta casei este executată din lemn 
de stejar. Ornamentele florale sculptate 
şi sistemul îmbinărilor amintesc influ
enţa exercitată de arta meşterilor tran
silvăneni . Poarta aflată în Muzeu nu 
este a casei, ci a fost adusă dintr-un 
sat apropiat. 
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°CASA DIN RUŞEŢU 
Ruşeţu este un sat mare de cîmpie de 

tip adunat, cu uliţe trasate după un 

plan geometric. Locuitorii provin în 

mare parte din părţile muntoase ale Bu

zăului şi Rîmnicului Sărat. Ocupaţia lor 

principală este agricultura, practicată pe 

întinsele cimpii din această parte a Bă

răganului. 

Arhitectura satului este ln general 

nouă, păstrîndu-se pînă astăzi puţine 

exemplare de case vechi. Materialul de 

construcţie principal este pămîntul, în

trebuinţat fie sub formă de chirpici, fie 

sub formă de ceamur. Este destul de 

răspîndită de asemenea construcţia în 

paiantă. Casele mai noi şi cele ale lo

cuitorilor înstăriţi sînt din cărămidă. 

Acoperişul întîlnit în mod obişnuit este 

cel de tablă. In ceea ce priveşte planul, 

se remarcă apariţia a numeroase 0 aple

cători" , încăperi construite în spatele şi 

pe laturile caselor, sub prelungirea stre

şinii acoperişului. 

In interior, casa este împărţită astfel: 

casa mare, tinda, casa mică , chilerul 

(cămara), prispa şi polata pentru vite. 
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VATRA DIN TINDĂ 

CASA DIN RUŞEŢU 

Vechea ornamentaţie a stîlpilor cu ca
piteluri dăltuite este înlocuită din ce în 
ce mai mult cu ornamentaţia traforată. 

Se întrebuinţează deseori culoarea; lem
nul faţadei şi pereţii caselor sînt vop
siţi în roşu, albastru şi verde. 

In Muzeu a fost construită o copie a 

unei case datînd de pe la începutul se
colului al XX-lea. Casa este construită 

în paiantă, cu schelet de lemn pe care 
sînt bătute şipci, peste şipci aşezîndu-se 
apoi un strat gros de pămînt. Ca pro
porţii, casa se caracterizează prin des
făşurarea mare în plan pe de o parte şi 
prin înălţimea mică pe de altă parte. 
Prispa de pămînt este foarte joasă şi nu 
are balustradă . Stîlpii subţiri sînt colo
raţi, tot aşa cum sînt colorate şi ramele 
uşilor şi ferestrelor. Casa are un brîu 
colorat de jur împrejur. In aplecătoarea 
laterală sînt adăpostite uneltele necesare 
muncilor agricole. 

VEDERE ASUPRA GOSPODARIET 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



CASA DIN JURILOFCA 

Jurilofca este aşezată pe malul înalt 
al lacului Razelm. Casele, apropiate unele 
de altele, sînt aşezate pe uliţe largi şi 

drepte, dezvoltate după un traseu geo
metric. 

Acest sat este unul din cele mai mari 
centre de pescărie din ţara noastră, 95 or. 
din locuitorii lui fiind pescari. Populaţia 
din Jurilofca este formată în mare ma: 
joritate de lipoveni: numai un mic car
tier este locuit de romîni împroprietă

riţi ca veterani ai războaielor din 1877 
şi 1913. 

Arhitectura satului prezintă un stil 
bine precizat, datorită caselor construite 
în acelaşi fel, alinierii uniforme a case
lor şi aşezării lor cu frontonul către 

stradă. Materialul principal pentru con
strucţia pereţilor este pămîntul; pentru 
acoperiş, se întrebuinţează exclusiv stu
ful. Se remarcă de asemenea ornamen
taţia din lemn traforat a frontoanelor. 

Casa construită în Muzeul satului în 
anul 1953 este copia unei case de ve
chime miilocie (60 ani). Ea este alcătuită 
din două corpuri aşezate în unghi drept 
Intreaga clădire este din chirpici. 

Planul se compune din următoarele 

încăperi: perednia ha ta (casa din faţă), 

senţa (tinda), serednia hata (casa din 
mijloc), scnţa (tinda} şi cuhnia (bucătă

ria). 

~···- .. ;·,;~ ,;~·:~~;J!.ll~lt~~ 
···1'~·~··~0(.~··~1~~~t~~~~§ 
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De-a lungul încăperilor de locuit (în 
număr de patru}, se intinde prispa po
dită, care în faţa celor două intrări se 
lărgeşte, fiind adăpostită sub prelungi
rile streşinii (pavetca). Prin bolta de 
lîngă încăperile în care se ţin uneltele 
de pescuit se mergP la baia „afumătoare" 
(cu aburi obţinuţi prin aruncarea apei 
pe pietre încinse), construită sub forma 
unui corp separat. 

Principalele elemente decorative slnt 
reprezentate prin traforajul dezvoltat 
mai ales la frontonul acoperişului în 
două ape şi la streaşină şi prin culorile 
vii ale ferestrelor, obloanelor şi uşilor. 

Trebuie subliniată în special ornamen
taţia uşilor, pe a căror suprafaţă sînt 
pictate vase mari cu flori. Această orna
mentaţie pictată este specifică regiunilor 
nordice şi centrale ale Rusiei, unde se 
întîlnesc exemplare identice. 

Alături de casă se înalţă moara de 
vînt cu două pietre construită pe un 
schelet din lemn de stejar. Această moară 
adusă din satul Sarichioi (alt sat de 
pescari lipoveni) , are o vechime de peste 
100 ani. Pe malul lacului este „cherha
naua", o clădire specială pentru depo
zitat şi sărat peştele. 

M O A R A D E V N T 
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CASA DIN JURILOFCA 

.CHERHANAUA" SITUATA 

P E M A L U L L. A C U L U I 

CUPTOR DE PIINE 

lN CURTEA GOSPODĂRIEI 
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e A S ,A ID' 'I N N E R 'E J 
Nercjul, unul din satele vechii „ Ţări 

a Vrancei", este situat într-o depresiune 
a Carpaţilor, la graniţa dintre Moldova 

şi Muntenia. Satul este de tip polinu
clear şi este format din 12 cătune care 

au între ele spaţii nelocuite. 
Locuitorii se ocupă cu exploatarea 

lemnului şi creşterea vitelor. Pe lingă 

tăiatul şi transportul lemnului, nerejenii 
lucrează vase de lemn, pe care le des
fac în tîrgurile apropiate.- -Exploatarea 

'intensă din trecut a pădurilor a avut ca 
rezultat despădurirea masivă a munţilor, 

ceea ce a dus la o degradare accentuată a 
terenului. De aceea, regiunea este slab 
dezvoltată din punct de vedere econo

mic; acest lucru se oglindeşte în arhi
tectura Nerejului, care prezintă case 
mici de lemn acoperite uneori cu scîn
duri lungi în loc de şindrilă. Faptul că 

42,26'/o din casele Nerejului sînt formate 
dintr-o singură încăpere sau din tindă 

cu 1 cameră şi cămară este rezultatul 
aceleiaşi slabe dezvoltări economice. Ace
ste planuri sînt caracteristice în special 
pentru casele vechi. 

Casa din Muzeu ar.o o vechime de 60 

ani, Pereţii din lemn de brad sînt con
struiţi pe o terpelie jpas.ă _ae 'piatră. Casa 

52 

~· -.... . 

VEDERE DE ANSAMBLU 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



:ERINDAR" LOC CU MERINDE 

E N T R U T R E C Ă T O R I 

r!LP SCULPTAT LA PRISPĂ 

CASA DIN NEREJ 

este tencuită şi văruită. Prispa de pă

mînt şi piatră, podită cu scînduri, se în

tinde numai de-a lungul faţadei. Capetele 

prispei sîn t închise de un perete subţire 

de scînduri, ridicat i:;înă la jumătatea 

înălţimii pereţilor casei. Aceşti pereţi au 

rolul de a' apăra prispa de vînturi şi 

ploi. Acoperişul scund, în patru ape este 

din şindrilă măruntă tăiată ascuţit la 

·capăt. Sub prelungirea streşinii din spate 

a acoperişului este construit „ chilerul'', 

o mică înci:ipere în care se ţin diferi te 

unelte. 

Casa are următoarele încăperi: casa 

mare, tinda, casa mică şi chilerul. 

Faţada casei este foarte modestă, or

namentaţia ei fiind de asemenea simplă. 

Balustrada care închide prispa este tra

forată, iar cei patru stîlpi sînt crestaţi. 

Cei doi stîlpi de la margini, diferiţi de 

stîlpii intermediari, sînt crestaţi numai 

l~ partea lor superioară; dăltuirea ace

stor stîlpi este remarcabilă ca realizare. 

Lîngă poarta care se deplasează la te

ra! pe o şină de lemn şi este prevăzută 

cu un sistem ingenios de zăvorire, se 

află un mic dulap acoperit, în care se 

pun ·fructe şi o cofă cu apă pentru 

drumeţi. 
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CASA DIN CALUI APA 

La trecerea din regiunea· muntoasă in 

aceea a podi~ului moldovenesc, se întîl

nesc sate dese, formind un brîu continuu 

de aşezări. După ce trece prin apropie

rea oraşului Piatra-Neamţ şi coteşte spre 

sud, Bistnţa străbate această regiune cu 

sate vechi bogat populate. 

Aici sînt aşezate cele două sate Calu 

şi !apa, care formează la un loc comuna 

Caluiapa. 

Locuitorii se ocupă cu agricultura şi 

lucrează la exploatările forestiere care 

aprovizionează cu materie primă impor

t anta fabrică de cherestea de la Roznov. 

In cuprinsul satului se pot distinge 

uşor cele două forme ale arhitecturii lo

cale. Arhitectura veche este reprezentată 

prin case construite din bîrne lungi în

cheiate la capete. De cele mai multe ori 

prispa joasă a acestor case nu este în

grădită . Arhitectura nouă este formată 

de casele construite în tehnica zisă a 

„amnarelot·" (bucăţi de lemn scurte cu 

capetele ascuţite imbinate în stîlpi ver-
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TRAFORURI - STtLPUL PRISPEI ŞI BALUSTRADA 

• 

CASA DIN CALUIAPA 

ticali). Prispa acestor case este închisă 

cu balustradă. Faţada caselor noi pre

zintă o bogată ornamentaţie în traforaj. 

Casa adusă în rr.uzeul satului face 

parte din categoria caselor noi. Pereţii 

ei înalţi şi acoperişul de şindrilă scund 

cu streaşină foarte mică formează un 

ansamblu lipsit de proporţie. Traforajul 

de la capetele stîlpilor prispei este exe

cutat fără îndemînare. Casa prezintă de

fecte şi din punct de vedere tehnic: 

lemnele prinse în amnare nu sînt aşe

zate regulat, între ele apărînd crăpături. 

Dealtfel, trebuie să se spună că tehnica 

amnarelor este caracteristică sărăciei de 

material lemnos. Singurul aspect pozitiv 

al casei îl constituie ferestrele mari şi 

numeroase, care permit buna aerisiTe şi 

luminare a interiorului. 

Casa are următoarele încăperi: odaia 

curată, sala, odaia şi cămara. 

VEDERE - FATJ\Di\ L.<\TERALA 
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c A s A o N 

FUNDUL MOLDOVEI 

Fundul Moldovei este unul din satele 

mari ale părţilor din nordul Moldovei . El 

este amintit în documentele vechi ca fă

cind parte din ţinutul Cîmpulungului, 

\inut menţionat de Dimitrie Cantemir între 

„ republicile" moldoveneşti. Cătunele Fun

dului Moldovei se întind de-a dreapta şi 

de-a stînga cursului-superior al Moldovei. 

pe o lungime de 18 km, formînd un sat 

de tip răsfirat, aşezat de-a lungul văii. 

Ocupaţia principală a locuitorilor este 

creşterea vitelor. In legătură cu r.ceastă 

îndeletnicire, trebuie menţionată existenţa 

„ tîrlelor", care grupîndu-se, se transformă 

uneori în cătune răspîndite la mari de

părtari în munţi. Locuitorii se ocupă de 

asemenea cu exploatarea lemnului. O 

parte dintre ei lucrează la exploatarea 

minieră locală, care s-a dezvoltat în ul

timii ani. 

Apropierea de oraşul Cimpulung şi 

participarea intensă a satului la econo

mia de schimb au determinat transfo1-

wul'i importante în arhitectura Fur.dului 

Moldovei. Pc lingă cam de tipul vechi, \'EDERE DE ANS,\;\lBLL. 
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SPATELE CASEI 

c A s A D N 

FUNDUL MOLDOVEI 

caracteriza tă prin faţada joasă şi acope

rişul în patru ape, a apărut casa de tip 

nou de influenţă germanică, cu încăperi 

mansardate şi acoperiş cu fronton tăiat . 

Casa din Muzeu aparţine vechii arhi

tecturi a satului, deşi nu este un exem

plar întîlnit frecvent. A fost construită 

în jurul anului 1890 de către o familie 

înstărită, care a introdus şi unele ele

mente arhitecturale orăşeneşti, cum ar 

fi, de exemplu, cerdacul de la intrare 

aşezat în axa casei. Prispa se dezvoltă 

numai pe lungimea faţadei. Pereţii sînt 

construiţi din bîrne de brad cioplite. Ca 

o notă specifică arhitecturii ţărăneşti lo

cale, trebuie semnalată apariţia ramelor 

albe de tencuială şi var din jurul feres

trelor şi uşilor. Casa este acoperită cu 

draniţă mare bătută în două rînduri. Pe 

coama acoperişului apar singurele ele

mente de ornamentaţie ale casei: trei 

grupe de draniţi tăiate în diferite forme. 

Casa are următoarele încăperi: casa 

mare, tinda, casa mică şi bucătăria. 
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c A s A o N 

FUNDUL MOLDOVEI 

VEDERE INTERlOARĂ 

VATRA DIN CAMERA DE ZI 

58 https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



C A S. 

FUNDUL 

A O N 

MOLDOVEI 

GRAJDUL GOSPODĂRIEI 

59 https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



CASA DIN IE U O 

Casele satelor maramureşene se întind 

de-a lungul văii principale a Izei. Cătu

nele acestor sate se răsfiră şi pe văile 

laterale ale micilor afluenţi ai Izei. Ţi

nutul este sărac, şi locuitorii nu au su

ficient pămînt pentru agricultură. Ei se 

ocupă cu creşterea vitelor şi mai ales cu 

exploatarea lemnului; sînt „stînje!lari" şi 

„ ţăpinari" vestiţi în întreaga ţară, putînd 

fi întîlniţi la tăieri de păduri în Tran

silvania, ca şi în Moldova şi Muntenia. 

In Ieud se întîlnesc încă multe case 

la fel cu cea adusă în Muzeul satului. 

Temelia de piatră este foarte joasă. Pe

reţii sînt din lemn de brad cioplit. Aco

perişul înalt este din, şindrilă aşezată în 

două rînduri petrecute unul peste altul. 

Prispa se întinde pe trei din laturile 

casei. Ea este închisă de o balustradă 

de scîndu1i. Stîlpii care sprijină streaşina 

sînt îmbinaţi cu contrafişe, obţinîndu-se 

astfel o serie de arcade de lemn care se 

continuă pe toate trei laturile casei. 

Această succesiune ritmică a arcadelor 

cons li tuie ornamentaţia principală şi ca

racteristică a casei din Ieud. 

Pe lingă aceasta , trebuie menţionat că 

stîlpii şi contrafişele prezintă dăltuituri 
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simple, care folosesc la maximum posi
bilităţile de finisare pe care le oferă 

lemnul fibros de brad. Scîndura balustra
dei este tăiată cu ferăstrăul în motive 

simple. 
Casa are următoarele încăperi: casa 

mare, tinda, casa mică şi cămara. 

Alături de şura cea mare, în curte, se 
înalţă .oborocul", acaret destinat pentru 
păstrarea finului. Oborocul are o mare 
importanţă într-o gospodărie ai cărei lo
cuitori se îndeletnicesc cu creşterea vi
telor. Acoperişul .oborocului este mobil, 
el putînd fi înălţat în funcţie de înălţi
mea căpiţei de fin de sub el. 

Poarta de la intrarea în gospodărie 

este adusă dintr-un alt sat. Pe stîlpii ei 
masivi sînt sculptate în relief puternic 
motivele simple ale „frînghiei" şi „roatei". 
Poarta este acoperită cu şindrilă, banca 
alăturată are de asemenea un mic acoperiş. 

POARTA DIN FEREŞTI 
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BISERICA DIN 

DRAGOMIREŞTI 

In multe din satele maramureşene se 

înalţă siluetele zvelte ale bisericilor de 
lemn. Biserica din Muzeul satului a fost 
adusă dintr-unul din aceste sate, Drago
mireşti, nu departe de Ieud. Zona în care 
apare acest tip de biserică nu se mărgi
neşte la Maramureş, ci cuprinde şi nord
vestul Transilvaniei, coborînd spre Bihor. 

Această zonă a bisericilor romîneşti de 
lemn este legată de o arie mult mai în
tinsă, în care apar construcţii asemănă
toare. Este vorba de regiunea în care 
arta construcţiilor în lemn a luat o mare 
dezvoltare, regiune cuprinzînd părţi im
portante din teritoriul Ucrainei de Vest 

şi Subcarpatice, precum şi din acela al 
Poloniei şi Slovaciei; această regiune este 
străbătută de lanţul bogat în păduri al 

Carpaţilor. 

Bisericile de lemn transilvănene sînt 

continuarea directă a unei străvechi tra
diţii în arta construcţiilor. Expuse in
cendiilor prin natura materialului, ele 

au fost reconstruite de cîteva ori pe 

acelaşi loc şi folosindu-se aceeaşi tehnică. 

Aşa se face că, deşi majoritatea acestor 
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BISERICA DIN 

DRAGOMIREŞTI 

biserici daţează din secolele XVII-XVIII, 
ele sînt de fapt copii ale unor exemplare 
mult mai vechi, care urcă în plin ev 
mediu romînesc. Acesta este şi cazul bi
sericii din Dragomireşti, reconstruită în 
anul 1727 pe locul bisericii anterioare 
care arsese. Iconostasul prezintă unele 
părţi mult mai vechi, care au aparţinut 
clădirii distruse de incendiu. 

Biserica este construită din lemn de 
brad îmbinat prin crestături. Planul este 
cel obişnuit, compus din altar, naos şi 

pronaos, la care se adaugă un mic prid
vor de intrare. Acoperişul foarte înalt 
este executat din şindrilă şi are o poală 
dublă caracteristică construcţiEor c'e 
lemn din regiunile nordice . Altarul poli
gonal are acoperiş separat . Deasu pra 
pronaosului se înalţă turnul , prevăzut 

cu o mică galerie şi terminat cu o pira
midă ascuţită. In ansamblu, construcţia 

apare minunat proporţionată şi în ace
laşi timp îndrăzneaţă. Elementele orna
mentale sînt reprezentate de arcadele 
pridvorului şi galeriei, exc:utate în acee<.1şi 
tehnică ţărănească măiestri tă. 
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In nord-vestul ţării, adăpostită de culmi 
înalte, se întinde ţara Oaşului. ln cu
prinsul acesteia, nestrăbătut c!e drumuri 
mari pînă la începutul secolului nostru, 
satele au rămas izolate. Una din aceste 
aşezări. cu case răsfirate , o constituie 
Moişenii. 

Locuitorii practică agricultura; clima 
blîndă a permis ca pomicultura să se 
dezvolte mult. Moişenarii, ca şi ceilalţi 

locuitori ai Oaşului , cresc vite mari. 

ln ultimii treizeci de ani, faţa satului 
s -a schimbat, vechea arhitectură a ca
selor acoperite cu paie fiind înlocuită 

treptat de arhitectura caselor noi. De 
aceea, o casă asemănătoare cu aceea din 
Muzeu este greu de găsit nu numai în 
Moişeni , dar şi în restul ţării Oaşului. 

Casa adusă în Muzeu a fost construită 
în Moişeni la sfîrşi tul secolului al 
XVIII--lea. Pereţii din bîrne puternice 
de inimă de stejar sint construiţi pe te
melia joasă de piatră de rîu. Unele bîrne 
sînt late de un metru, astfel încît întreg 
peretele este alcătuit numai din două 
bîrne puse una peste alta. Singura unealtă· 

întrebuinţată a fost securea, cu care au 
fost cioplite şi crestăturile de îmbinare 
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la capetele bîrnelor. Uşa masivă este 
prevăzută cu încuietoare de lemn. Aco
perişul foarte înalt a păstrat pan ta re
pede a învelitorii iniţiale de paie; în 
prezent, casa este acoperită cu şindrilă 

de fag crestată la capete. Pe coamă se 
înalţă un mic acoperiş conic (nhornetă·'), 
constr~i t pe o roată de car. 

Planul casei se compune din: „soba", 
(casa mare), tinda şi cămara. 

Casa este decorată cu dăltuituri, a că
ror simplitate se armonizează cu masi
vitatea construcţiei. De-a lungul balus
tradei care închide prispa este sculptat 
un brîu răsucit în „frînghie". Cele două 
ferestre ale camerei mari sin t încadra te 
sus şi jos de pervazuri puternice în con
solă. Dăltuituri asemănătoare decorează 

intrările acareturilor din curte. Poarta, 
numită în graiul Jocului „vraniţă cu bac", 
este construită din două trunchiuri de 
copac aşezate perpendicular; pe trunchiul 
lung, aşezat orizontal, este sculptat un 
şirag de romburi. 

Intreaga gospodărie este un exemplu 
tipic al artei de a construi a meşterilor 
ţărani din orînduirea feudală. 

UŞA SCULPTATA A GRAJDULUI 
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DĂLTUITURI LA FEREASTRĂ 
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SĂLCIU A DE JOS 

Sălciua de Jos este formată din mai 
multe cătune aşezate pe malul Arieşului 
şi pe culmile înconjurătore. Unele din 
cătunele comunei sînt risipite la mari 

'distanţe, formînd crînguri izolate. 

Locuitorii se ocupă cu _agricultura, 
practicată în condiţii foarte grele, pe 
terase aflate uneori la mari înălţimi 

(mergînd pînă la 1 200 m). Ei se ocupă 
de asemenea de creşterea vitelor, dar în 
mică măsură, ţinînd pe lîngă casă două
trei vaci sau cîteva oi. 

Din punct de vedere arhitectural, satul 
se caracterizează prin aceea că tipurile 
vechi de case sînt păstrate într-o pro
porţie mai mare decît în alte sate. Casa de 
tip vechi este construită din lemn de 
brad şi acoperită cu paie. Ea are un 
soclu de piatră albastră-verzuie (luată 

din munte); din această piatră sînt exe
cutate şi scările caselor construite pe 
coastă. Casele noi, care sînt rare, nu 
prezintă încă un tip bine precizat. 

Casa adusă la Muzeu face parte din 

acele de tip vechi şi are o vechime de 

aproximativ 120 ani. Ea are în faţă un VEDERE GENERALA 
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„tîrnaţ" (prispă) ; împărţirea interioară 

cuprinde: tinda, în care se află vatra cu 
„camniţă" (horn din plăci de piatră) şi 

casa (odaia de locuit). Intreaga construcţie 
este executată din bîrne de brad cioplite 
şi are acoperiş de paie. 

Alături de casă este construită cămara 
pentru haine şi alimente, asemănătoare 

cu casa; corpul acesteia este scund şi 

are un acoperiş înalt de paie. 
Ca elemente ornamentale, pot fi men

ţionate arcadele care închid tîrnaţul. 

Acestea sînt executate din bucăţi de lemn 
îmbinate şi fixate cu cuie de lemn. Ză
brelele din mici bucaţi de lemn încres
tate cu care sînt prevăzute ferestrele, 
măresc pitorescul locuinţei. Este de re
ţinut proporţia înălţimilor caselor de 
acest tip, care prezintă raportul de 1 la 
3 între pereţii scunzi şi acoperişul foarte 
înalt (acoperişul este de trei ori mai 
înalt decît pereţii). 

„CĂMARA" - ACARET IN CARE 
SE PĂSTREAZA HAINE ŞI PROVIZII 
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„ V A T R A C U C A M N I T A„ 
CONSTRUITA DJN PLACI DE PIATRA 
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Sa tul Şanţ este un sat răsfirat, înca

drat intre dealuri înalte despădurite. 

Casele sînt aşezate în mijlocul unor curţi 

mari, prevăzute cu locuri rezervate tot

odată şi pentru cultura porumbului. 

Locuitorii se ocupă cu agricultura şi 

creşterea vitelor. In trecut, fiind o aşe

zare de frontieră, satul a făcut parte din 

categoria satelor zise „grănicereşti", avînd 

o serie de privilegii în timpul împără

tesei Maria Tereza. Această situaţie a 

asigurat satului unele avantaje econo

mice, care s-au reflectat în arhitectura 

lui. 

In satul Şanţ nu se întîlnesc case vechi 

decît foarte rar. Cele mai multe din case 

sint construite pe la începutul secolului 
nostru. Ele sînt case mari din lemn de 
brad fasonat foarte îngrijit. 

In muzeu a fost adusă una din casele 

tipice ale satului. Scclul masiv de zidă

rie vopsit în albastru deschis este retras 

la linia pereţilor, ceea ce face ca sub 

prispa sprijinită pe piloni să apară go-
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!uri. Prispa se desvoltă pe trei din la tu

rile casei. Un element caracteristic pen

tru planul caselor din regiune este 

tinda foarte mare fără tavan. Pereţii 

casei sînt construiţi din lemn de brad 

cioplit în patru muchii. Acoperişul rela

tiv scund este executat din scînduri 

groase şi late. 

Casa are următoarele încăperi: casa 

dinainte (casa mare), casa de locuit (casa 

mică), tinda şi două cămări. 

Planul şi faţada sint perfect simetrice. 

Elementele decorative sînt aşezate în 

faţa intrării, constituind un grup central 

alcătuit din trei stîlpi. Unul din stilpi 

este aşezat în axa casei, iar ceilalţi în

cadrează cele ·două uşi de intrare. Pro

filul celor doi stîlpi marginali urmează 

linia curbă a trunchiului de copac înco

voiat de la natură. Prispa este închisă 

de o balustradă foarte simplă, a cărei 

linie subliniază proporţiile întregii clădiri. 
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CASA DIN DRĂG U_Ş 

Satul Drăguş este un sat adunat com

pact, făcînd parte din aşezările cu plan 

regulat ale ţării Oltului (cuprinsă între 

munţii Făgăraşului şi apa Oltului). 

Deşi situat la poalele munţilor, ocu

paţia principală a locuitorilor din Drăguş 

este agricultura, pe care o cunosc şi o 

practică în condiţii bune. Satul are o si

tuaţie economică prosperă. 

Arhitectura satului a suferit în ultimii 

treizeci de ani schimbări importante. 

Aproape că nu se mai întîlnesc vechile 

case acoperite cu paie. Materialul de 

construcţie a rămas în bună parte lemnul; 

planurile caselor s-au modificat, pereţii 

s-au înălţat, iar în locul paielor se folo-

seşte ţigla. 

Casa care se află în Muzeu a fost 

aleasă din grupa caselor de vechime in

termedia1 ă. Ea se înalţă pe un soclu de 

piatră în care este prevăzută uşa pivniţei. 

Pereţii sînt construiţi din bîrne semi- VEDERE DE ANSAMBLU 
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fasonate acoperite cu tencuială. De-alun

gul faţadei se în tinde prispa înaltă, măr

ginită de o balustradă şi prevăzută cu 

stîlpi de susţinere. Intrarea se face pe 

două scări aşezate la ambele capete ale 

prispei. 

In interior casa este împărţită astfel : 

casa (casa mare) , două cămări , şi tinda 

cu cuptorul. 

Ca plan, se remarcă spaţiul mare pe 

care-l ocupă cuptorul de pîine din tindă. 

Acoperişul de ţiglă este în două ape, 

frontonul lui avînd linia tăiată caracte

ristică acoperişurilor săseşti. 

Casa nu are nici un ornament; pot fi 

considerate ca elemente decorative obloa

nele exterioare colorate. 

Poarta :nică a gospodăriej prezintă o 

arcadă cu îmbinări şi este decorată cu 

dăltuiri. 

In curte se află o şură mare, care adă

posteşte grajdul şi fînăria. 

VEDERE INTERIOARĂ VATRA 
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.i.~ui;y\.:a Ln.:C ,pa1te C:un gcupu~ ae ::.ale 

u.~ .~ juru."" ro1en11 !::>iliu...ti ln., ;:;ute ve~tite de 

păstori care pleacă iarna în locuri mai 

prielnice, spre Dunăre şi Mare, iar vara 

se întorc la munte. 

Casele sînt aşezate la rînd pe uliţa 

care urcă pe coastă, apropiate unele de 

altele. Aşezarea caselor, ca '.şi porţile 

înalte lipite de ele amintesc influenţa 

satelor săseşti. Această influenţă apare 

şi în arhitectura caselor, locul vechilor 

acoperişuri în patru ape fiind luat de 

acoperişmi în două ape cu fronton înalt. 

Casa adusă în Muzeu a fost construită 

în anul 1847, dată cioplită în rama fe

restrei de la stradă. Pereţii de lemn sînt 

ridicaţi pe un soclu înalt de piatră care 

adăposteşte pivniţa. Bîrnele sînt cioplite 

în patru muchii şi încheiate prin îmbi

nări cresta te. Casa este netencuită la ex

terior . Acoperişul foarte înalt, cu pantă 

de scurgere repede, este executat din 

„ frăştilă" (şidrilă) lungă şi subţire; lun

gimea unei şindrile atinge 1,20-1,30 m. 
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Intrarea • casei este apărată de un „pri

variu", care adăposteşte totodată şi scara. 

„Privariul" este un fel de cerdac avînd 

un mic acoperiş separat, construit în pre

lungirea streşinii şi sprijinit pe patru 

stîlpL 

Casa are următoarele încăperi : casa 

mare, tinda şi cămara ; dedesubt se află 

pivniţa. 

Ornamentaţia casei este simplă. Ra

mele şi crucile fixe ale ferestrelor mici 

prezintă cîteva dăltuiri rudimentare. 

Stîlpii ciopliţi ai „pri varului" prezintă 

eleganţă în simplitatea lor. In aspectul 

general al casei, un efect plastic deosebit 

se obţine din combinarea celor două mari 

pete de culoare: albastrul puternic al 

soclului şi brunul roşcat al lemnului pa

tinat de vreme. 

Poarta masivă (datînd din 1829) pre

zintă o arcadă cu îmbinări executate cu 

p ricepere, decorată cu un şir de dăltuiri 

puţin adîn ci. 
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CASA DIN PA ROS 

Satul Paros .este situat în ţara Haţe

gului, pe terasa care mărgineşte depre

siunea străbătută de drumul principal 

ce duce spre Banat. Satul este de tip 

adunat. 

Satul fiind aşezat la poalele Retezatu

lui, terenul bun pentru agricultură este 

restrîns. In schimb, există fineţe şi locuri 

prielnice păşunatului, care permit creş

terea vitelor pe o scară destul de întinsă. 

Casele sînt construite din piatră şi 

lemn. Piatra este folosită mai mult pen

tru socluri. Acoperişul de ţ iglă este folo

sit astăzi pe o scară largă, înlocuind ve

chiul acoperiş din paie. 

Casa din Muzeu are o temelie joasă de 

piatră. Pereţii sînt construiţi din bîrne 

de brad rotunde. Acoperişul scund este 

de ţigla. Prispa dezvoltată de-a lungul 

faţadei este. închisă cu o balustradă de 

scînduri. Planul casei, atrage atenţia fiind 

alcătuit din două încăperi cu intrări se-
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parate, care nu comunică între ele. Acest 

plan de tip vechi are o răspindire gene

rală în ţara Haţegului , trasmiţindu-se şi 

construcţiilor noi. 

Ornamentaţia este sărăcăcioasă, cuprin

zînd numai scîndurile tăiate ale balus

trad<'i. Prin înlocuirea acoperişului de 

paie, întreaga construcţie a pierdut acel 

caracter specific, rezultat din raportul 

intre înălţimea pereţilor scunzi şi cea a 

acoperişului înalt. 

Acareturile din curte sînt : şura cu 

„colnă" (magazie) şi grajdurile mari desti

nate adăpostirii vitelor, construite sub un 

acoperiş comun de „jipi" (snopi) lungi 

de secară. 

ŞURA ŞI GRAJDUL GOSPODĂRIEI 
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Cîmpanii de Sus, sat de tip adunat, 

cu tendinţă de înşirare de-a lungul şoselei, 

este aşezat paralel cu un afluent al Cri

şului Negru. 

Ocupaţia principală a locuitorilor este 

agricultura, practicată pe şesurile Crişu

lui Negru. O parte din locuitorii satului 

se ocupă şi cu comerţul ambulant, care 

constituie o sursă importantă de venituri, 

favorizînd în acelaşi timp o puternică 

legătură cu oraşul. 

Această legă tură precum ş.i marile cîşti

guri realizate din comerţ au avut ca re

zultat transformarea radicală a vechii 

arhitecturi a satului. Casele vechi, con

struite din lemn şi acoperite cu paie, nu 

se mai întîlnesc decît. foarte rar. Ele au 

fost înlocuite prin case noi cu pereţi 

înalţi, construite din lemn şi cărămidă. 

Acoperişurile sînt de şindrilă şi ţiglă. 

Casa din Muzeu este relativ nouă, 

avînd o vechime de 45 ani; ea este o 

copie fidelă a casei originale. Casa este 

90 
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construită din bîrne de lemn tencuite şi 

văruite. Acoperişul este de şindrilă. Pe 

latura dinspre curte se întinde prispa de 

pămînt, care are în faţa intrării o lăţime 

mai mare. 

Atît balustrada care închide prispa, 

cît şi stîlpii de lemn sînt simpli, fără 

nici o ornamentaţie. Ca element decora

tiv poate fi considerată vopseaua albastră 

aplicată ca un brîu lat pe soclu. In jurul 

ferestrelor sînt prevăzute rame alcătuite 

din semicercuri întretăiate, vopsite tot 

cu albastru. 

Planul casei se compune din : casa 

mare, tinda, casa mică şi cămara. 

Acareturile din curte sînt dispuse pe 

laturile unui pătrat. Ele constau dintr-o 

şură cu grajduri , o magazie („colnă") şi 

un coteţ de porci („poiată"). Intr-un colţ. 

al curţii se înalţă presa primitivă de ulei 

(,oloiştea cu berbeci"). Intrarea în curte 

se face printr-o poartă de lemn cu aco

periş de şindrilă. 

FAŢADA SPRE GOSPODARIE 
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CASA DIN BORLOVA 

ln părţile muntoase ;.le Banatului, 

casele mai păstrează elemente din vechea 

arhitecturii, mai ales in ceea ce priveşte 

materialul de construcţie îr.trebuinţat. 

Locuinţf'le adunate de-a lungul şo3elei 

care trece prin Borlova sînt construite 

şi din lemn şi din cărămidă . 

Locuitorii se ocupă 

lemnului şi creşterea 

cu exploatarea 

vitelor. Vînatul 

bogat din regiune îndeamnă pe locuitori 

şi spre această îndeletnicire. 

Casa din Muzeu, reconstruită după mo

delul original, este executată din lemn 

de brad rotund încheiat prin îmbinări. 

Faţadale spre stradă şi curte sînt tencuite, 

iar celelalte au lemnul aparent. Prispa la

turii dinspre curte este construită din pă

mînt şi piatră, întinzindu-se numai pe o 

parte a acestei laturi. (cam pe 2 3). Ea 

este închisă cu un zid gros de cărămidă, 

care susţine totodată patru stîlpi de 

se:cţiune pătrată cu latura de 30 cm. 

94 
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QASA DIN BORLOVA 

Casa este de dimensiuni mari, avînd 

mai multe incăperi: casa (casa mare), 

cuina (ti .da cu vatră), casa mică, cămara 

şi gan, ul i ·na închisă cu zid); mb 

ca a ~s1 _, , fJ•'11i\a. 

urname, .<,L esh: redusă, 1·ezumm

du-se la cîteva linii aşeza te in jurul 

celor două ferestre mici ale timpanului, 

reprezentînd ghirlande de frunze colorate 

în negru. Temelia de piatră este cok>rată 

de asemenea în negru. 

Zidul scund de cărămidă este prevăzut 

cu o poartă foarle înaltă, încadrată de 

doi pilaştri de cărămidă. Poarta are două 

ari pi de scînduri ; faţa Ei dinspre drum 

este căptuşită cu bucăţi mici de scîndu:-i 

aşezate în romburi. Direcţia diferită a 

fibrelor permite să se obţină efecte de 

lumină variate şi interesante. 

FAŢADA S PR E G O S P OD ĂRIE 
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CASA DIN SÎRBOV A 

In regiunile de cîmpie şi dealuri joase 

ale Banatului, se întUnesc de obicei 

sate adunate. Un astfel de sat este Sîr

bova, în a cărui aşezare şi arhitectură 

se simte influenţa germană. 

Ocupaţia principală a locuitorilor este 

agricultura , practicată în condiţii bune, 

cu folosirea uneltelor mecanice. 

Casele satului, construite din cărămidă, 

sînt în mare parte vopsite în diferite 

culori. Acoperişurile de ţiglă în două ape 

prezintă la amîndouă capetele timpane 

ornamentate cu stucaturi. 

Casa din Muzeu este o reproducere a 

unei case vechi de peste 100 ani. Ea 

ocupă una din laturile gospodăriei; pe 

celelalte două laturi sint aşezate acaretu

rile, pătrat ul fiind închis de un zid scund 

de cărămidă , prevăzut cu o poartă joasă 

de lemn pe care sînt sculptaţi doi balauri. 
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INCINTA GOSPODARIEI 

CASA DIN SÎRBOVA 

Interiorul cuprinde: .soba mare (casa 

mare). tinda şi soba mică (casa mică) ; 

de-a lungul.faţadei se întinde prispa . 

Casa are o prispă deschisă cu stîlpi de 

lemn dăltuiţi la partea de sus în forme 

geometrice simple. 

Intreaga lemnărie a casei şi a aca

returilor, precum şi latura mică dinspre 

stradă, sînl vopsite în galben . Frontonul , 

prezentînd o linie barocă, este ornamen

tat cu stucaturi. Numele propTietarului şi 

anul construcţiei sînt încadrate de rozete 

şi mici romburi, pe care sînt aplicaţi 

butoni de tencuială. 
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l . CURTIŞOARA 
2. CEAURU 
3. MALDAREŞTI 
'l. GOICEA MICA 
5. DRAGHICENI 
6. CASTRANOVA 
7. ŞUICI 
8. STANEŞTI 
9. 'TRAISTENI 

10. CHIOJDUL MIC 
ll. RUŞEŢU 
12. JURILOVCA 
13. NEREJ 
14. CALUIAPA 
15. FUNDUL MOLDOVEI 
16. IEUD 
17. DRAGOMIREŞTI 
18. MOIŞENI 
19. SALCIUA DE JOS 
20. ŞANŢ 
21. DRAGU$ 
22. TILIŞCA 
23. PAROS 
24. CIMPANlt DE SUS 
25. BORLOVA 
26. SIRBOVA 

2A. 1 19 
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